Sok vizes oldatanak vizsgalata
Az alabbi sokat vizsgaljuk:

A) natrium-szulfat

B) kalium-karbonat

C) ammonium-nitrat

a) Irja fel a sok 6sszegképletét!

b) Melyik az a s, melynek keletkezése erds savnak erds bazissal valo reakcidjara vezethetd
vissza? Irja fel a megfeleld sav, illetve bazis 0sszegképletét! Irja fel a folyamat a
reakcioegyenletét is!

¢) Melyik az a s6, melynek vizes oldata lugos kémhatasu? Ertelmezze a lugos kémhatas
kialakulasat az ionegyenlet felirasaval!

d) Valasszon ki egyet a fenti sok koziil, melynek vizes oldatahoz kalcium-klorid oldatot 6ntve
csapadékképzddés tapasztalhatd! {rja fel a folyamat reakcidegyenletét!

e) Tudjuk, hogy az ammoénium-nitrat racsenergiaja -367 kJ/mol, az ammoniumionok
hidratacids energiaja -133 kJ/mol, mig a nitrationoké -207 kJ/mol. Ezen adatok
felhasznalasaval szamolja ki az ammonium-nitrat oldashdjét!

f) Hogyan valtozik az oldat hdmérséklete az ammonium-nitrat vizben vald oldodasa soran?

g) A fenti adatok alapjan hogyan valtozik az ammonium-nitrat oldhatosaga a homérseklet
novelésével? Valaszat indokolja meg!

h) Mit tapasztalnank, ha a natrium-szulfat telitett vizes oldatat indifferens (pl. grafit vagy
platina) elektrodok kozott huzamosabb ideig egyenarammal elektrolizalnank? irja fel a katod-
¢s anodfolyamatok reakcidegyenletét! (2011. majus I1.)

Megoldas: (15 pont)

a) A)Na,SO; B)K,CO; C)NH;NO;. I pont
(Csak hdrom helyesen felirt képletre jir a pont!)

b) A natrium-szulfat (képlettel is valaszolhat). NaOH és H,50,. I pont
(Csak hibdtlan vilaszra jar a pont!)
2 NaOH + H:80, = Na,S0, + 2 H.0O I pont
(Ha nem megfeleli savat vagy bazist vilasztott, nem jir a pont!)

¢) A kalium-karbonat (képlettel is vilaszolhat). I pont
CO;™ + H,0 = HCO;™ + OH" 1 pont



d) Csapadékképzodés: a B vegyiletnél (vagy az A vegyuletnél).
CaCl; + K,CO; = CaCO; + 2 KCl
(vagy CaCl, + Na;,50, — CaS0, + 2 NaCl)
(Ionegyenlettel felirt reakceiok is elfogadhatok!)
e) Az oldasho a racsenergiabol és a hidratacios energiakbol szamolhato:
AgigH = (367-133-207) kJ/mol = +27 kJ/mol

f) Homérsekletesokkenés tapasztalhato.
(Ha az ¢) pontban az oldishi eldjelét helyteleniil dllapitotta meg, akkor
az annak megfeleli vilasz elfogadhata!l)

g) Az oldhatosag nagyobb lesz magasabb homérsékleten.
(Ha az ¢) pontban az oldashi eldjelét helyteleniil Allapitotta meg, akkor
az annak megfeleli vilasz elfogadhata!)
Endoterm oldashdji sok oldodasi egyensulya a homérseklet ndveléseének
hatasara az oldodas iranyaba tolhato el. (Le Chatelier-elv)
(Mis megfogalmazisi, értelemszeriien helyes vilasz is elfogadhato!l)

h) Az elektrédokon szintelen, szagtalan gazok keletkeznek.
Az oldatban sokivalas lenne észlelhetd.
Katodreakcid: 2 HoO+2e¢ =+ Ha+2 OH
Anddreakeid: 6 H-O = O, +4 H;0  +4 ¢

I pont

I pont

I pont

I pont

I pont

I pont

I pont
I pont
I pont
I pont



